新荷叶•咏荷

春草

岸柳轻摇,阳炎溽暑难消。 万顷新荷,举望绿郁葱茏。

莲蓬辉映,羡蜂蝶入琼苞。

叶翠花红,碧盘戏水多娇。

窈窕娉婷,韵清和秀姿韶。

咏吟难赞,尽芳菲胜春潮。

粼粼点点,星空耀、月夜夭娆。

烟波浩渺,万籁寂、横桨舟漂。

## 沙漠上的中国印记

飞机穿过九个小时的航程,掠过阳光与 云层,逐渐将机翼压低,贴近迪拜的土地。 从舷窗望下去,起初是无边无际的沙漠戈 壁,机身再沉,苍茫的沙色里,竟悄然浮出 点点星火,是旅人夜归的灯,是沙漠腹地不 眠的眼。再降下去,那些光点竟连缀、蔓延 开来,织成了片片绿洲,如同神迹,奇迹般 从焦渴的沙海中倔强生发。

终于降落在迪拜国际机场。透过舷窗, 停机坪上灯光如昼,喧嚣繁忙,巨大的机影 在高杆灯光下匆忙移动,地勤人员穿梭忙 碌,行李车、加油车、牵引车、电源车、客梯 车往来如织,构成一幅动态的现代化图景, 这座在亚太及中东地区航空连通性排名位 居榜首的超级枢纽,果真名不虚传!

中国的印记,便如沙砾间闪烁的金粒, 不经意间就跳入眼帘。帆船酒店——迪拜 最耀眼的明珠,香港设计师周娟的手笔悄然 绽放。步入大堂,迎面是一面气势恢宏的 红色幕墙,浓郁的中国红在阿拉伯风格的 建筑中格外醒目,仿佛一团跳动的火焰。 抬头仰望,40米高的中庭令人屏息,中央悬 挂着一座巨大的旋转雕塑,其设计灵感源 自金陵文化的精髓,在光影变幻中演绎着 东方美学的韵律。阿拉伯传统建筑智慧与 中国古典园林美学在此完美融合,创造出令 人惊叹的空间体验,无声诉说着丝路两端文 明的古老回响。

在古堡运河集市迷宫般的商铺里穿行, 一家不大的皮衣店门口悬挂的铜铃叮咚作

薄的雾气。

电话里,母亲的声音带着点乡

以前,乡下日子紧巴,木槿花在

下清晨的凉气:"木槿花开了,粉嘟

嘟的,满树都是。"声音顺着电话线 传过来,有点模糊,像蒙着一层薄

母亲眼里,是老天爷白给的食物。

天刚透亮,屋脊上的瓦片还青蒙蒙

的,她就挎上那只旧竹篮出了门。

木槿花在晨光里半开着,花瓣薄得

能看见后面影影绰绰的叶子,露水

珠子滚在上面,亮得晃眼。母亲踮

着脚,手指头又糙又灵巧,捏住花蒂

轻轻一旋,一朵花就落进篮底。她

摘花时,脸上没什么表情,就是仔

细,一朵一朵地摘,像是在收拢夜里

的竹匾里。我小时候总蹲在旁边 看,那些粉白的花瓣上,细细的青

色筋脉像画上去的。母亲用井水

淘洗,花瓣在水里打着旋儿,沾了 水,颜色更鲜亮了,水珠顺着她指

缝往下滴。她的手泡在水里,动

花摘回来,摊在堂屋门后阴凉

偷偷落下的好东西。

响。店主是位年轻的巴基斯坦小伙子,他正 低头整理一件柔软的羊皮外套, 听见脚步 声,抬起头来,一脸热情的笑容,目光相遇 的一瞬,他似乎捕捉到了熟悉的特征,竟用 清晰而流利的中文招呼道:"进来看看?都 是好皮子!"

这异乡的乡音让人惊喜。攀谈起来,他 摩挲着手中皮衣柔韧的肌理,眼神发亮地说 起中国:"我去过义乌,广州!那里的市场, 大! 东西,多! 工厂,厉害!"他用力地点着 头,伸出右手,拇指高高翘起,那动作带着 一种朴拙的真诚。他努力寻找着词汇,脸上 的笑容却比任何语言都更有说服力。"以 后,我还要去!"那高高竖起的大拇指,像一 面小小的旗帜,在充满异域香料气息的空气 里,传递着来自遥远邻邦的纯粹赞叹。

驱车前往阿布扎比,目光掠过道路,心 中颇有些讶异! 这漫长的路途,路面如新铺 的黑色绸缎,光洁平整得不可思议。路的一 边是古老的沙丘,一边是宽阔的绿化带,构 成一幅奇异的画卷。这道路像一则城市无 声的诺言,坦荡地铺展,没有裂缝,亦无补 丁,仿佛一种沉默的尊严,在阳光下熠熠生 辉,坚定地通向远方。

阿布扎比则像一位深藏不露的尊者。 卢浮宫纯净的白色穹顶下,人类文明的光华 在此汇聚流淌。不远处的亚伯拉罕家族之 家,伊斯兰、基督教、犹太教教堂比邻而立, 多元信仰在这里和谐共融。民族文化村里, 泥土夯筑的古老民居和传统独桅帆船散发

着时光的气息。谢赫扎伊德清真寺那无与 伦比的恢宏与洁白之中,脚下一方由上千名 工匠耗费数年手工编织而成的巨型羊毛地 毯,铺展着令人屏息的虔诚与寂静。骆驼牧 场的气息则弥漫着沙漠最原始的体温,提醒 着人们这片奢华之地深植的根脉。

总统府的奢华,是收敛在庄重之下的惊 心动魄。巨大的穹顶、无垠的大理石地面、 精雕细琢的金饰,无不昭示着无上的权威与 财富。在一处宏伟的廊柱旁,遇到一位身着 整洁白袍的工作人员,我尝试着用中文问 候,他略显惊讶,随即眼中漾起笑意,用不 太熟练却足够清晰的中文回应。当话题转 向中国,他的神情立刻生动起来,双手比画 着,努力搜索词汇:"中阿……建交……四 十周年!"他眼中闪着光,仿佛又看到了 2024年那个璀璨的夜晚,"阿布扎比……夜 空! 一千架……无人机!"他张开双臂,努 力描绘那壮阔的画面,"中国的旗! 阿联酋 的旗!长城!还有……我们的清真寺!"他 激动地重复着,双手用力竖起两个大拇指, 脸上是纯粹的惊叹与折服,声音也提高了: "中国——牛! 中国——牛!"那略显生涩却 无比真挚的汉语赞叹,在总统府恢宏的殿堂 里激起小小的回响,那是科技与友谊在夜 空中共同绘就的华章,深深烙印在这位普 通阿联酋人的记忆里,成为国家情谊最鲜活

更令人难忘的是,2025年5月27日,在 迪拜穆罕默德·本·拉希德国家图书馆,第

五届丝绸之路国际诗歌艺术节在这里隆重 举行,来自五大洲的百余位诗人齐聚一堂, 迪拜王室成员、文化官员和金砖国家作协主 席等悉数出席。当中国诗人用中文朗诵阿 联酋副总统兼总理、迪拜酋长谢赫·穆罕默 德·本·拉希德·阿勒马克图姆的诗《积极的 精神》,那句"信仰会激励我们努力工作追 求梦想,看不见的奖赏将一定会从天上降 临"引发雷鸣般的掌声。坐在我一旁的导游 已在迪拜生活了13年,举手投足间已完全 融入当地生活,她用一口纯正的普通话讲述 着迪拜的经济、宗教与文化习俗。她已不仅 仅是一个旅游行业的服务者,更像是一位文 化的传播者。"将来回国后准备写本关于迪 拜的书。"她笑着说,眼角泛起细纹,那是沙 漠阳光留下的印记。

在阿联酋的每一天,我的心中不由得对 这个从沙漠中崛起的国度由衷赞叹:在风沙 与烈日的围困中,在古老信仰与现代洪流的 激荡处,人类依然可以用决心、匠心与智 慧,创造出这般令世人惊叹的奇迹!而那些 散落在沙漠上的中国印记——夜空里由无 人机编织的璀璨星河,集市小店中竖起的大 拇指,帆船酒店大堂那一抹浓郁的中国红, 迪拜国家图书馆的朗朗吟诗声,连同那句朴 拙有力的"中国——牛!",则如同一颗颗明 珠,标记着东方与海湾之间,一条正在被无 数普通人的善意、赞叹与互动所照亮的新丝 路。这条以人心为路基、以理解为纽带的新 丝路,向着广阔的未来延伸、延伸……

夏

B

牁

M

景

车在山间蜿蜒前行,满目尽是 夏日雨后的青绿,一幅幅风景在眼 前一晃而过。打开车窗,让夹杂着 青草味、泥土味的风,抚摸我的脸 庞、亲吻我的头发。伸出手,放松 地感受风的轻柔。 雨后初晴,晨风凉爽,置身 在大自然中,没有城市的喧嚣和 嘈杂,也没有烈日下的汗水和烦 躁,阵阵柔风,缕缕清凉,别有一

番帳意. 窗外的庄稼、房舍,安静、悠然 地点缀着山山峁峁,和大山一起 经历春秋、面对冬夏,无论风雨雷

电,都安然地与大山为伴。葱茏 翠绿的草木包裹着大地,肆意地展示着绰约风姿。 透过车窗,我看到远处的雾越来越浓,禁不住诱惑,

就让司机停车,让同行的客人领略一下大自然的美妙。 同行的陕西工人报社朋友下车后,异口同声地感叹

晨

志勇兴奋地说,他在路上一直向大家讲述当年驻村 扶贫的往事,眼前的牛山美景和故事太多,他搜集创作了 一百多个故事,其中包含了牛山的前世今生。他在这里 驻村三年多,时刻没忘写驻村生活、写牛山美景、写干部 群众的奋斗。

我打岔说,那些故事一会儿再说,先看看这雾景,这 可是可遇不可求的,再不抓紧看,一会雾就跑了。大家哈 哈笑,便都不作声了,齐刷刷地看着眼前的雾景。

刚刚下过一场雨,雨停雾起,雾气从草木间聚拢,迫 不及待地展露变幻多姿的妖娆,让牛山有了更多的神 秘。眼前的牛山又叫牛头山,是安康名山,旧志记载"牛 山叠嶂"为安康古八景之一,既有自然风光,又有人文历 史,还有很多的历史文化和传说,主峰海拔1547米,山势 巍峨险峻,植被林木茂盛。其时大半截的牛山都在雾中, 雾时浓时淡,时动时静,时升时降,时左时右,时聚时散, 悄然地在山间缓缓徜徉。那些房舍在雾里、在山间成了 锦上添花的点缀,也给大自然增添了烟火气息。雾气渐 浓,先是包裹住山巅,继而搂住山腰,昔日巍峨的牛山只 有忽隐忽现的朦胧轮廓了。听不到鸟叫声,好似一切都 静止了,让我们安静地欣赏山雨初霁的美景,不禁让人想 起"雾重千山暝,云深万木春"的诗句。

我们安静地看着眼前的雾和山岚、雾和房屋、雾和天 空、雾和云层相融变幻,感叹大自然的神奇美妙。

报社一行朋友的话题总是离不开驻村帮扶,志勇风 趣地说:"陕西工人报社帮扶谭坝镇草庙村已10年了,报 社主要领导亲自接送新老帮扶队员,着实让我这个曾经 的老队员羡慕,这个接力棒有分量啊!"

我接过话茬:"千难万难,老大出面就不难,报社过去 在脱贫攻坚、巩固衔接方面做了大量帮扶工作,今天是建 党节,驻村队员在这个日子交接,更有意义了,这雾就是 很好的见证。雾是吉祥、丰收的预兆,风调雨顺了雾气就 多,真是紫气东来,天降祥瑞啊,是个好兆头!"

谈话间,雾一直在变着法子表现千姿百态,有的雾在 往山下落,有的雾在往上升,有的在往一起聚,浓的、淡 的、白的、暗的,交织着、变换着,如诗如画、如梦如幻,无 论怎么变,都让人看着舒服。

短暂停留后,我们继续向草庙村进发,继续穿行在牛

山的美景中。



## 鸟中大熊猫

白忠德

烟。母亲把调好的鸡蛋液薄薄地裹在花瓣上,花瓣一沾上 那黏糊糊的蛋液,就有点蔫了。她手指一松,花儿滑进热 油里,"滋啦——"一声轻响,油花猛地溅开几滴。那蔫了 的花瓣在油锅里竟一下子支棱起来,慢慢地,蜷缩成一 个金黄油亮的小卷儿。一股子说不清的清气,清清淡淡 的,一下子就从锅灶边漫开来,盖过了柴火烟味儿,倒像是 把带着露水的木槿叶子揉碎了,撒在热锅里。那香气,不 霸道,就是钻鼻子,勾得人肚子里空落落的。 煎好的花饼捞出来,搁在灶台上那个豁了口的粗瓷盘

作很轻,怕把那薄薄的花瓣搓烂了,又像是在水里捞着什

灶膛里的柴禾噼啪响,锅里的油开始冒细细的青

么易碎的东西。

粉白的花瓣裹着焦黄的蛋衣,挤挤挨挨地堆着,不像 吃的,倒像刚从树上摘下来的一小捧,不小心掉油锅里打 了个滚儿。

一家人围着小方桌坐下。筷子头小心地碰一下花饼, 外面那层酥皮就裂开了,露出里面软韧的花瓣,一股清甜 味儿混着油香直往鼻子里钻。咬一口,脆的、软的、甜的、 带着点青草气的,全在嘴里搅和开了。说不清是什么味 儿,就觉得新鲜,是太阳晒过的、露水浸过的、刚从枝头下 来的那股子活泛劲儿。父亲嚼着,闷头不说话,就听见他 喉咙里"嗯"了一声,脸上的皱纹好像都舒坦了些。母亲 站在桌边,撩起围裙下摆擦了擦手心里的汗,看看这个, 看看那个,嘴角就那么弯着,也没说话。她眼角的笑纹 里,好像也沾了点木槿花的清香。

木槿花不经开,一场雨,一阵邪风,树底下就落了一 层。花瓣沾了泥水,蔫头耷脑的,看着可怜。母亲有她的法 子。她把没沾泥的、还算齐整的花瓣,一层一层细细地铺在 竹匾里,搁在堂屋通风的条凳上。花瓣慢慢失去水汽,蜷缩 起来,颜色也褪成了灰扑扑的浅褐色,轻飘飘的。母亲把它 们收进洗干净的罐头玻璃瓶里,拧紧盖子,像是把一小截一 小截的夏天,藏进了柜子深处。到了冬天或是青黄不接的 春三月,母亲从瓶子里倒出那么一小撮干花瓣,丢进滚开的 锅里。嘿,奇了!那干枯的小东西在水里翻了几个身,竟慢 慢舒展开了,泡得胀鼓鼓的,颜色也润泽了些。热气腾腾 里,那股熟悉的、清清淡淡的香气又冒了出来——可不就是 夏天清早,木槿花刚开时,在院子里闻到的那股味儿么? 一 点没走样。

现在我窗台上也养了一小盆木槿,枝子细细的,叶子也 稀拉。早上起来浇水,哟,不知什么时候竟悄悄开了一朵, 小小的,粉白的花瓣薄得透亮,上面还顶着两颗露水珠,颤 颤巍巍的,看着就让人不敢大声喘气。

母亲电话里又说,老家院墙边那棵木槿,今年开得疯 了一样,压弯了枝子。我盯着窗台上这朵小小的、孤零零 的花,喉咙里忽然哽了一下,舌尖上猛地就泛起了那股味 一油锅里炸开的清甜,混着蛋香,还有母亲手指上沾着 的、洗也洗不掉的,淡淡的草木气。这滋味儿,好像早就长 在了舌根底下。它一声不响,在我们东奔西跑的日子里,生 了根。它是母亲用一树一树的花开花落,一年一年的灶火 油烟,慢慢揉进我们骨头缝里的东西。

人活一辈子,能记住的滋味,大概就是这样吧。它从 最平常的泥土里钻出来,被母亲那双粗糙的手摘下,在油 锅里滚一滚,就成了能暖着心、牵着肠、走到哪儿也忘不掉 的一点念想。像根看不见的线,一头拴着老家灶膛里的火 星子,一头拴着游子心里头那块总也晒不干的地方。

"鸟中大熊猫""东方瑰宝",这两顶 光鲜的帽子戴在朱鹮头上,可谓般配极 了。它们虽是中、日、韩区域性居民,但 与熊猫这个全球公民相比,似乎也不落 伍,上了国庆70周年的彩车,当了第十 四届全运会"吉祥四宝"的领队,其命运 也与大熊猫一样坎坷。

朱鹮属鹳形目鹮科,诞生于始新 世,有6000万年历史,绝对是古老鸟仙 了。它们的居住范围很广,除南极洲, 各大洲都有其飘逸飞翔的身影。种类

朱鹮不好热闹,不扎堆,时常单独 或成对或呈小群活动,极少与别的鸟合 群。白天独自或成小群散步、觅食、休 憩,静静地干自己的事儿,一副自得其 乐的模样。它们瞌睡少,睡觉时不忘理 毛亲昵,自己理毛,还互相理。一只走 近另一只,以喙碰击,发出低鸣,后者迅 速呼应。若是一方抬头仰喙,另一方必 以喙碰触其颌、头部羽毛。稍后,理毛 者变成了享受者。

它们性格温顺,神情优雅,体态端 庄,行事磊落。与喜鹊搭伴做了"吉祥 之鸟",受到东亚人民的崇敬和礼赞,曾 广泛分布于东亚各地。"朱鹭不吞鲤。 朱鹭,即为朱鹮。此乃成书于春秋时期 的《禽经》所载,可见古人早早地认识了

这个被民间称为"红鹤"的鸟儿,一 袭嫩白,点染几点丹朱,柔若无骨,清丽 曼妙,生就仙风神韵。头顶一抹丹红, 两颊、腿、爪朱红色;喙细长而末端下 弯,黑褐色,尖头竟为红色;翅膀像是白 面红里的被子,翅上羽毛红色,翅下粉 红色;腿红得惹眼,细细长长的,像个竹 棍棍。它们优雅地散步,优雅地飞翔, 优雅地聊天,优雅地休憩。它们的一 切,都是优雅的。

大熊猫、金丝猴、羚牛为爱情打斗, 搞得乌烟瘴气,你死我活的。朱鹮的做 派就文明多了,恋爱阶段都可自由选 择,结婚之后才彼此守约,终生相伴。

和天鹅一样,朱鹮也是爱情专注的 典型,婚姻家庭稳定,恪守一夫一妻制 "家规",堪称动物王国里的模范夫妻。 一方要是夭亡,另一方则坚守贞操,直 到生命终结。

洋县姚家沟繁殖多年的一对朱鹮 配偶生出悲剧来。妻子惨死在偷猎者 的枪口之下,丈夫顿时觉得天塌了、地 陷了,整日烦躁不安,郁郁寡欢,饮食不 思。这年冬天雪多,把大地盖了个严严 实实,鸟儿们都躲起来了,只有它孤独 地矗立在一棵青冈树桠上,任凭狂风刮 乱羽毛,雪花覆盖身子。萧萧寒风裹着 声声"啊——啊——",分外凄惨悲凉, 一刀一刀割着保护站工作人员的心。

大熊猫爸爸很不负责,只晓得自己 享乐,从不管宝宝的事。在这方面,朱 鹮爸爸是绝对的模范,自觉与妻子一起 承担起孵卵、育幼的重任,可谓勤劳勇 敢的好丈夫,尽职尽责的好父亲。

朱鹮夫妻从安家落户、生儿育女, 要经历大约4个月,一般从2月初至6 月底才能完成全部繁殖过程。朱鹮每 窝产卵2至5枚,通常为3枚,卵为卵圆 形,蓝灰色缀着褐色。自然孵化期28 至30天,人工饲养孵化期25天。朱鹮 护幼,对幼仔宠爱有加,极尽作为父母 的职责。育幼期间,一方外出捕食,一 方留在窝里悉心照顾幼鸟。这样的事, 夫妻俩轮流做,既享受了天伦,也都不 显得疲累。

雏鸟刚孵出时,上体被有淡灰色绒 羽,下体被有白色绒羽,脚为橙红色。 朱鹮爸爸照看宝宝,妈妈就飞出去寻觅 食物,返回后轻轻地落在巢边树枝上, 把长长的弯喙伸向巢中,宝宝们尽力将 头朝上举,张开小嘴巴,接受父母嘴里 的食物。之后开始换岗,朱鹮妈妈卧在 巢中护卫宝宝,爸爸飞出去猎取食物。 经过45至50天的喂养,朱鹮宝宝就能 离巢飞行,60天后便跟随爸爸妈妈自由 飞翔。这时仍然离不开呵护,要与父母 一起在巢区附近活动觅食。

大自然是残酷的,只接纳那些健康 的、适应性和竞争力强的生命。适者生 存的丛林法则,朱鹮领悟得太深了:爱 孩子,绝不娇惯。宝宝们会通过"打架" 的方式,从爸爸妈妈那里多分得一杯 羹。获胜的宝宝身子强壮,更能承受未 来挑战。鸟爸鸟妈只在乎赢家,并不在 意"打架"过程。这与人类相似,会哭的 孩子有奶吃嘛。

这个说法也得到了朱鹮专家刘荫 增教授的确证。当年他们把姚家沟这 7只朱鹮命名为"秦岭一号朱鹮群 体"。内中有3只幼鸟,得到刘荫增他 们的精心呵护,两只长大成活,跟随父 母离巢起飞。而最小的那只,发育缓 慢,瘦弱得很,常遭到哥哥、姐姐的欺 负,差点丧了命。某天深夜,刘荫增还 在巢树下录音,忽然听到有什么东西 掉了下来,打着手电找了很久,也没有 找见。第二天清晨再去,还是没有寻 着。后来村里一个小孩跑来,说他家 屋后有只小鸟。刘荫增教授赶去一 看,正是那只小朱鹮。原来父母为了 照顾好身子强壮的两个子女,忍痛将 它遗弃。幼鸟已是奄奄一息,眼睛无 力地忽闪,身子微微地晃动,生命之 灯即将熄灭。刘荫增心痛极了,决定 救救这个小可怜,给它取名"华华"。 把它抱回房间,把捉来的田螺、虫子、 小鱼用剪刀剪碎了喂养它。过了几 天,华华终于缓过劲来,饭量大了,有 了精神。

后来,刘荫增教授还是觉得巢穴才 是华华的家,就搭上梯子,把它送回巢 里。谁知父母很冷漠,对它不理不睬, 不一会儿又被哥哥姐姐挤得掉了下 来。刘荫增教授只好心疼地捡回华华, 自己养着,几个人天天守着,像照顾自 家得病的孩子。经过精心抚育,华华度 过了生命里最艰难的时期,身子骨渐渐 结实健壮起来。后来,华华被送往北京 动物园进行人工饲养,成了国内人工饲 养的第一只朱鹮。



建设者的"音符" 李刘刚

社址:西安市莲湖路239号 邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01—018号

陕西日报印务有限公司印

地址:西安市环城南路东段1号

本期零售价壹元伍角